

海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月5日电综合新华社驻外记者报道：连日来，海外华侨华人和国际友好人士纷纷对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

克罗地亚中国和平统一促进会会长陈映烈说，得知江泽民主席逝世的消息，心情非常沉痛。江泽民主席是中国的卓越领导人，他坚持改革开放政策，推动中国经济发展，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。他领导中国加入世界贸易组织，实现香港、澳门的顺利回归，大大提高了中国的国际地位和国际影响力。

南非华人警民合作中心主任李新铸表示，江泽民主席是一位卓越的领导人。在担任中国国家主席期间，江泽民主席带领全国人民毫不动摇坚持经济建设这个中心，坚持改革开放，促进中国经济社会快速发展。江泽民主席的逝世是中国的巨大损失，我们永远怀念他。

东部非洲中国和平统一促进会暨东部非洲中国总商会主席韩军说，江泽民主席在任期间曾对肯尼亚进行国事访问，并在中国驻肯尼亚大使馆看望使馆工作人员和其他中国驻肯机构的代表，作了重要讲话，坚定了我们扎根非洲的决心。他永远活在海外华侨华人心中。

土耳其中资民营企业商会会长李木子对江泽民主席逝世表示深切哀悼。他说，江泽民主席强调中国要发展、要进步、要富强，就必须对外开放。加入世贸组织充分体现了以江泽民为核心的第三代中央领导集体总揽全局、与时俱进的远见卓识和深化改革、扩大开放的坚定信心。

斯里兰卡华侨华人联合会会长张旭东说，全体在斯华侨华人对江泽民主席逝世表示沉痛哀悼。江泽民主席为推进中斯双边关系发展作出了重要贡献，是斯里兰卡人民的好朋友。

中国-马尔代夫文化交流协会会长莫芮德说，江泽民主席一生为中国共产党和中国人民辛勤付出，我们对他的逝世深感悲痛，他的卓越领导力和高尚风范将永远激励我们。

马来西亚中国友好协会会长张旭东说，全体在斯华侨华人对江泽民主席逝世表示沉痛哀悼。江泽民主席对马中关系发展作出重大贡献，他于1994年对马来西亚进行国事访问，并多次在国际会议上同马来西亚领导人会晤交流，推动两国经济贸易及其他领域合作，加强双边关系。江泽民主席始终强调改革开放是强国之路，坚定不移地推进各方面改革。他的逝世，是中国人民的损失。

全美华人协会会长乔凤祥说，对于江泽民主席逝世，海外侨胞感到非常悲痛。他说，江泽民主席是享有崇高威望的卓越领导人，深得中国人民和海外侨胞的爱戴、敬仰和尊重。

连日来，国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼，称赞江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长，取得举世瞩目的成就，为推动中国与多国双边关系稳步发展作出重要贡献。

越共中央委员、越南外交部长裴青山表示，越南党、国家和人民将始终珍视并铭记江泽民同志为发展两国关系所作出的巨大贡献。

日本前首相鸠山由纪夫说，江泽民主席以他的重要思想为中国发展作出贡献，我对他的功绩表示敬意，对他的逝世表示深切哀悼。

日本自民党前干事长二阶俊博表示，1998年，江泽民主席对日本进行国事访问，双方发表《中日联合宣言》，宣布两国建立“致力于和平与发展的友好合作伙伴关系”。二阶俊博在回忆自己的访华经历时说：“江泽民主席在人民大会堂热情接待我们的情景仿佛就在昨天。”

斯里兰卡外长萨布里表示，得知江泽民主席逝世的消息，深感悲痛。斯里兰卡外交部在其官方账号上对江泽民主席的逝世表示最诚挚的哀悼，表示“他始终是斯里兰卡的真正朋友”。

新加坡副总理王瑞杰表示，江泽民主席的逝世令我非常悲痛。江泽民主席对国家的奉献将被牢牢铭记。他是新加坡的好朋友。我们深切感念他为两国关系再上层楼所作贡献。

泰国前副总理披尼、正大集团董事长谢国民日前赴中国驻泰使馆吊唁江泽民主席。披尼对中国失去一位伟大的领导人表示深切哀悼；谢国民称赞江泽民主席为中国和世界作出的贡献。

澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究院院长陆克文日前撰文说，江泽民主席为中国发展作出重要贡献，中国在江泽民主席任内获得2008年夏季奥运会的主办权，这届夏季奥运会被视为中国不断融入世界的一次盛会。

澳大利亚前总理霍华德曾多次在不同场合同江泽民主席会面。他日前在接受《澳大利亚金融评论报》采访时表示，他同江泽民主席之间有密切的关系，尽管双方有分歧，但从澳大利亚的角度来看，这是一种非常富有成效的关系。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说，江泽民主席带领中国实现香港、澳门顺利回归。他为中国发展作出重要贡献，将被长久铭记。

科威特网络媒体《阿拉伯人》报总编、政治分析师法沃兹·巴哈尔说，江泽民主席逝世的消息让人非常悲伤。江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长和社会变革，取得举世瞩目的成就，极大提升了中国的国际地位。中国和阿拉伯国家加强了各领域合作。江泽民主席有关不同文明应该在平等的基础上开展对话和交流，彼此借鉴，取长补短等论述为阿中关系发展作出重要贡献。

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月5日电近日，丹麦女王玛格丽特二世、斯洛文尼亚总统帕霍尔、瓦努阿图总

统武罗巴拉武和总理卡尔萨考、阿拉伯国家联盟秘书长盖特、博鳌亚洲论坛理事长潘基文和国际

竹藤组织负责人等分别向国家主席习近平致唁电并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切

哀悼，向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

外国驻华使节和国际组织负责人吊唁江泽民同志

新华社北京12月5日电近日，俄罗斯、古巴、美国、法国、英国、亚美尼亚、阿塞拜疆、格鲁吉亚、摩尔多瓦、塔吉克斯坦、白俄罗斯、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴西、墨西

哥、委内瑞拉、阿根廷、巴拿马、多米尼加、萨尔瓦多、尼加拉瓜、厄瓜多尔、特立尼达和多巴哥、牙买加、巴巴多斯、巴哈马、汤加、密克罗尼西亚联邦、所罗门群岛、德国、意大利、荷兰、奥地利、瑞

典、冰岛、拉脱维亚、爱尔兰、卢森堡、捷克、西班牙、爱沙尼亚、波兰、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚、比利时、挪威、阿尔巴尼亚、新西兰、加拿大等120多国驻华使节和上海合作组织秘书长赴外交

部吊唁，对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。使节们高度评价江泽民同志为推动中国和相关国家关系发展、维护地区及世界和平与繁荣所作的重要贡献。

中企承建的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头开港

新华社阿比让12月2日电(记者郑扬子)由中国港湾工程有限责任公司(以下称中国港湾)承建的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头2日正式开港。

科特迪瓦副总统蒂耶莫科·科内、总理帕特里克·阿希以及中国驻科特迪瓦大使万黎出席开港仪式。科内在致辞中感谢中国进出口银行对项目工程的支持和中国

港湾在建设过程中的出色表现，希望通过阿比让港口建设，科特迪瓦成为西部非洲最大的贸易枢纽之一。

中国港湾西非区域管理中心总经理王广生在接受新华社记者采访时说，项目克服当地资源匮乏、新冠疫情冲击等困难，高质量如期完工，赢得了当地政府的高度认可。码头开港运营将进一步巩固阿比让港

在西非地区的枢纽港地位，助力科特迪瓦经济社会发展。

据了解，科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头自2015年启动建设，共有3个15万吨级码头泊位，岸线全长1312米，将使阿比让港年吞吐量从120万提升至250万个标准集装箱。码头的主体工程由中国进出口银行提供融资、中国港湾承建。



▲这是12月2日拍摄的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头。 新华社记者郑扬子摄

搭建中欧先进技术教育合作平台 “鲁班”出海，“一拍即合”

新华社天津/里斯本12月5日电(记者李鲲、白佳丽、赵月亮)“陆止于此，海始于斯”，葡萄牙“诗魂”卡蒙斯的传世名句中描绘的场景，正是伊比利亚半岛上的浪漫国度——葡萄牙。几百年前，中国青花瓷漂洋过海来到葡萄牙，同当地瓷器制作技术相融合，形成了独具魅力的“葡萄牙蓝”。葡萄牙东北部的弗雷亚城很早就使用源于中国的桑蚕丝织造技术，享有“丝绸之乡”的美誉。

如今，分处亚欧大陆东西两端的中葡两国，跨越两万里，再次凭借以古老东方匠命名的平台而碰撞出更加绚丽的现代工艺火花，这就是鲁班工坊。

2018年12月5日，在两国领导人见证下，由天津机电职业技术学院和葡萄牙塞图巴尔理工学院共建的葡萄牙鲁班工坊正式签约启动，共同培养电气自动化和工业机器人两个专业的人才，也成为欧洲大陆第一家鲁班工坊。

“葡萄牙是发达国家，我们能够把先进的教学装备、专业标准、教学资源输送过去，这意味着以天津实践为代表的中国职业教育，在先进制造、人工智能等领域的发展得到了世界认可。”天津机电职业技术学院院长张维津说。

鲁班工坊是在中国教育部的指导下，天津市原创并率先主导推动实施的职业教育国际品牌，采取学历教育与职业培训相结合的方式，中方教师并不直接给学生上课，而是用中国标准培训当地教师，再由当地教师教授学生，旨在在认同的基础上，将中国职业教育优秀成果与其他国家分享。

塞图巴尔理工学院自动化专业学科带头人约瑟·卢卡斯教授至今仍记得与天津同行的“初次相见”。2018年，他第一次来到天津机电职业技术学院时，就被学院实训设备

与技术的先进性深深震撼，“我从没想到中国的技术已经发展到世界领先水平”。

“一拍即合，是一个相互成就的过程。”深度参与葡萄牙鲁班工坊建设的天津机电职业技术学院电气自动化教研室主任姜颖这样形容两所学校的合作。

在不少天津教师看来，中方侧重设备安装，而葡方侧重系统调试。于是，鲁班工坊搭台，中方提供现代电气控制系统、工业机器人与智能视觉系统等10多套装备，使中葡在先进技术的教育合作上硬件、软件互补。

“在这里，我不仅学会了使用各种机器人、视觉设备等，还开发了一个工业通信研究项目。”塞图巴尔理工学院学生亚历山大·热拉尔多在葡萄牙鲁班工坊学习实训3年来收获颇丰。

除了提供先进的实训设备，中方教师还通过各种方法“把学生从教室吸引到操作台”，而比赛是一个重要途径。

“参加竞赛是教育中一件很有趣的事，设计的实践和应用对我的学生非常有吸引力，他们很感兴趣。”塞图巴尔理工学院教师塞尔吉奥·索萨说。

今年8月，首届世界职业院校技能大赛在天津举行，来自100多个国家和地区的千余名师生参赛，其中就包括天津机电职业技术学院何琳峰、张博师生与葡萄牙鲁班工坊的索萨、路易斯·巴罗索师生组成的队伍。

虽然由于疫情不能见面，但队友们克服时差，同步“云端”备赛。“每周都会连线好多次，每一个细微的难题都要共同研究、解决，在互相学习的过程中，我们凝聚成了一个整体，成了亲密的伙伴。”张博说。

最终，这个团队获得了智能产线安装与调试赛项银牌。“我第一次参加比赛就获得第二名，这令人欣慰，也展现了鲁班工坊

的教学水平。”巴罗索说。

“技术无国界，相处很融洽”，这是天津机电职业技术学院工业机器人技术专业负责人袁海亮在鲁班工坊工作的最大感触。他说，经过4年的建设，他们也从塞图巴尔理工学院团队学到了系统开发升级等技术理念和精益求精的教学态度。

据了解，4年来，从葡萄牙鲁班工坊走出的学生已达四五百人，不少人已进入世界知名企业工作。

“鲁班工坊已经成为塞图巴尔理工学院的一张亮丽名片，前不久我们接待了来自德国、芬兰、巴西的访客，他们对我们鲁班工坊的设备和创新能力感到惊奇，我非常感谢当初推进这个项目的朋友，我们这次合作取得了成功！”塞图巴尔理工学院院长安吉拉·莱莫斯说。

自2016年3月全球第一家鲁班工坊——泰国鲁班工坊建成运行以来，天津已在20个国家建成21个鲁班工坊，形成贯通“中高本硕”的国际技术技能人才培养系统，超过3000人在合作国家接受学历教育，超过一万人参加培训，11个国际化专业教学标准纳入合作国民教育体系。

长期研究鲁班工坊的天津市教育科学研究院终身教育研究所所长杨廷表示，鲁班工坊给许多当地学生这样一个机会：让他们能够学习先进技术，更能够实现高质量就业。

雨果·弗拉佐是葡萄牙鲁班工坊培训的第一批学生之一，现在他已从塞图巴尔理工学院毕业，每当遇见师弟师妹，他会强烈推荐他们进入鲁班工坊学习。

“在鲁班工坊学习的经历让我终身受益，经过这里的实训，我在获得学士学位的同时还可以在实践工作中得心应手，同时交到很多中国朋友。”弗拉佐说。

(参与记者：郑开君、苟洪景、张柯)

『万村通』：助力非洲乡村发展，促进中非民心相通

在非洲维多利亚湖沿岸的乌干达瓦噶盖乡村卫生诊所里，记者近日看到等待就医的患者正通过一台挂在候诊区墙上的电视机，关注着目前该国埃博拉疫情最新进展。

诊所管理人员罗伊·卡班吉告诉记者，这台通过中国援非“万村通”项目捐赠的电视机有效帮助了医护人员和患者及时获取疫情最新信息，特别是对于那些来自偏远地区的患者来说非常重要。“就像现在，我们国家暴发埃博拉疫情，如果有专家对此发表观点，我们这些医护人员和患者都可以随时获得相关卫生服务的新闻。”

“万村通”项目是2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会提出的中非人文领域合作举措之一，旨在为非洲1万个村庄接入卫星数字电视信号。项目由中企四达时代集团承接实施。

在瓦噶盖乡村诊所附近坐落着圣卢克-恩昆巴小学，这里约有500名学生。记者一进校门就看到了教室屋顶上引人注目的橙色圆形电视卫星天线。副校长丽贝卡·纳穆西西告诉记者，考虑到当地缺电现状，“万村通”项目还特意为学校安装了太阳能投影仪及配套设施，老师们现在可以收看教育类电视节目和资讯，这让教学变得更加轻松。

“它简化了老师的工作，学生也能更清楚地了解老师的授课内容。”纳穆西西说，有了投影仪作为展示教具后，老师不用再在黑板上花较长时间进行图像绘制。

据介绍，乌干达“万村通”二期项目于今年10月圆满竣工，已向乌900个村庄提供卫星电视服务，惠及1.8万户当地家庭，覆盖约10万人。项目同时也在学校和医院等2000余处公共场所安装了卫星电视，为更多人打开一扇了解外界信息的窗口。

在10月举行的“万村通”项目二期竣工交接仪式上，乌干达新闻和信息通信技术部长克里斯·巴里奥蒙西高度赞扬中国向乌干达提供的技术援助，并表示“万村通”项目将助力该国乡村发展。

在东非国家布隆迪，家住布琼布拉乡村省加通巴村的加迪·希米尼马纳日前在接受采访时表示，他们全家都很喜爱“万村通”项目提供的丰富电视节目，像新闻、卡通和体育等频道。希米尼马纳说，动画片是孩子的最爱，而他则更喜欢中国的功夫电影和电视剧。

据四达时代布隆迪传媒公司现场负责人许卫超说，布隆迪“万村通”一期项目共覆盖300个村庄，第二期项目又增加200个村庄，已于今年3月全部完成。他说，“万村通”一期项目在布隆迪的落地效果非常好，带来了很好的社会反响，经双方相关部门商定后开展了第二期项目。

他介绍，公司还在每个有“万村通”项目的乡村挑选两名有一定基础的村民进行技能培训，近年来为当地创造了1000个就业机会。

四达时代集团副总裁郭子琪说，公司近年来持续推进“万村通”项目深入落实，在积极推动中国优秀影视剧走进非洲的同时，致力于讲好中国故事，助力中非民心相通。

据统计，截至今年5月，“万村通”项目已在非洲20个国家顺利完成验收，覆盖9200余个村庄，直接受益家庭超过18.4万户，受益人口近千万。未来，“万村通”项目将继续在非洲多个国家推进。

(参与记者：朱绍斌、吉莉、周楚韵) 新华社内罗毕电